

Блюхер Василий Константинович (19.11.1889-09.11.1938)



Блюхер Василий Константинович родился в 1889 г. в с. Борщинка Рыбинского уезда Ярославской губернии в крестьянской семье. В 1904 г., после года учёбы в церковно-приходской школе, отец увёз Василия на заработки в Петербург. С началом Первой мировой войны в августе 1914 г. он взят по мобилизации на военную службу. В возрасте 28 лет принял участие в Октябрьской революции.

Летом 1918 г. В.К. Блюхер командовал Южно-Уральской партизанской армией, которую вывел из окружения на соединение с Красной Армией. За этот легендарный 1500-километровый рейд в тылу врага В.К. Блюхер первым в Советской республике был награжден только что учрежденным орденом Красного Знамени. Начдив В.К. Блюхер успешно громил колчаковцев в Сибири, командовал Перекопской ударной группой, части которой разгромили барона Врангеля в Крыму.

В 1921 г. В.К. Блюхер был назначен военным министром Дальневосточной республики (ДВР) и главнокомандующим Народно-революционной армией ДВР. Он собрал из тайги партизанские отряды, разбросанные части Народно-революционной армии (НРА), произвел их полную реорганизацию и переформирование. В.К. Блюхер лично следил, чтобы промышленность республики своевременно выполняла все заказы НРА. Помог наладить работу железнодорожного транспорта. За лето и осень 1921 г. он подготовил НРА к решающим боям.

В феврале 1922 г. под его руководством были разгромлены белогвардейские силы у Волочаевки. Войска под командованием В.К. Блюхера уничтожили белых в Приамурье и Приморье в 1922 г., китайских милитаристов, спровоцировавших конфликт на Китайско-Восточной железной дороге (КВЖД) в 1929 году. В.К. Блюхер командовал войсками в боях у озера Хасан в 1938 году.

В 1929–1938 гг. В.К. Блюхер командовал Особой Дальневосточной армией. За боевые заслуги В.К. Блюхер четырежды награжден орденом Красного Знамени, орденом Красной Звезды и двумя орденами Ленина.

В 1964 г. в городе Хабаровске имя В.К. Блюхера присвоено средней школе № 2 (ныне – муниципальное общеобразовательное учреждение "Математический лицей") и названа площадь, в 1982 г. – улица. Мемориальные доски установлены в г. Хабаровске по улице Истомина, 53 в 1962 г., по улице В.К. Блюхера в 1982 г., на доме 13 по улице Серышева в г. Хабаровске, где работал В.К. Блюхер в 1990 году. В 1991 г. флагману буксирного флота Амурского речного пароходства присвоено имя полковника В.К. Блюхера. В 2015 г. постановлением администрации г. Хабаровска муниципальному бюджетному общеобразовательному учреждению средней школе "Успех" присвоено имя маршала Советского Союза Василия Константиновича Блюхера.